

浅析水利工程施工中边坡开挖支护技术的应用

孙占胜

(开封市城区河道管理所, 河南 开封 475000)

摘要 随着经济的快速发展,我国对民生保障工程建设力度逐渐增大。为了有效解决洪涝灾害带来的危害,国家注入了大量资金用于水利工程建设。由于施工环境不同,会对施工质量带来一定影响,基于此,对水利工程施工技术提出了更高要求。因此,施工单位在进行施工建造时要结合施工现场实际需要,将边坡开挖支护技术合理运用到施工建设中,为施工质量和效率奠定基础。本文详细阐述了边坡开挖支护技术的重要性及影响因素,并对水利工程施工中边坡开挖支护技术的具体应用,进行了分析研究,以供参考。

关键字 水利工程 边坡开挖支护技术 施工质量

中图分类号:TV5; TU94+2

文献标识码:A

文章编号:1007-0745(2021)06-0023-02

水利工程是我国民生的重要保障,也是经济发展的重要组成部分,随着经济的快速发展,水利行业也面临着巨大挑战。为了有效保障施工质量,发挥水利工程的实际价值,相关水利工程施工单位在施工建造期间,通过边坡开挖支护技术的合理运用,促使施工质量和效率的提高,进一步推动水利行业的发展。

1 边坡开挖支护技术的重要性及影响因素

1.1 边坡开挖支护技术的重要性

水利工程施工建造时,边坡开挖支护技术的合理性运用,可以对周围的环境起到支护和保护的作用,也是施工质量和施工安全的重要保障。水利工程施工单位要提高对边坡支护技术的重视度,水利工程在施工建造过程中,会受到各种因素的影响,从而对施工质量和安全造成一定危害,因此,水利工程在施工建造期间,施工单位要对其影响因素进行全面分析研究,提高施工计划的科学性和可行性,同时要降低安全隐患,确保工程整体质量。水利工程在施工建造过程中,通过边坡开挖支护技术的合理运用,可以增加工程的稳定性,降低事故发生率,有效确保施工项目的有序进行。^[1]水利工程项目在施工建造过程中,普遍存在带水施工的情况,边坡支护质量是安全施工的关键。基坑的边坡通过长时间的水流侵蚀,会出现各类安全隐患,如果边坡支护质量差,会导致边坡不稳固、基坑坍塌等情况出现,甚至会出现安全事故。因此,水利工程施工单位要合理运用边坡开挖支护技术,有效把控施工质量,确保施工进度。

1.2 影响水利工程建设中边坡支护的因素

水利工程在施工建造中运用边坡支护技术时,必须要充分考虑施工现场的地质条件。工程在施工建造前,相关工作人员要进入施工现场进行勘察分析,结合施工现场的地质因素,制定安全、可行的施工方案。另外还要针对施工现场的水文地质条件和地下水进行深层次的分析研究。水利工程在施工建造期间,不仅要考虑地质条件带来的影响,

还要全面了解土地的变形机理和建筑物自身的因素。建筑质量直接影响工程边坡支护的稳定性,施工单位在设计实施计划前,要对建筑物自身抗压性和稳定性进行有效计算,并结合施工河段现场实际情况,制定科学合理的边坡支护计划。

2 水利工程施工中边坡开挖支护技术的具体应用

2.1 土方开挖施工

土方开挖施工进行时,要根据施工现场实际情况选用合适的机械设备,首先要对斜坡进行施工,然后再向深沟过度,同时有效把控施工进度,并制定相应的支撑计划。^[2]由于施工现场会受不同因素的影响,不能有效运用大型机械设备开展作业,可先用手动进行挖掘,但必须严格遵照预先的放样和边坡轨道进行,并结合施工现场的实际情况,将原计划不断优化调整,确保施工效果和原规划设计同步。除此之外,在进行土方开挖施工作业时,要严格按照施工计划和行业规范,同时要将优质资源进行合理配置,为水利工程施工项目的顺利进行奠定专业基础。

2.2 石方开挖技术

水利工程施工现场环境决定技术的选用,如果施工河段以岩石为主,一般采用石方开挖技术。在水利工程施工建造中使用石方开挖技术时,要将施工现场表面的遮挡物清除干净,使岩石全部裸露,以便石方开挖工作更好地开展。石方开挖技术需要将岩石粉碎,施工单位可以将粉碎设备运至施工现场进行粉碎作业,也可以通过其他场地进行粉碎。两者方式皆需要进入现场进行实地考察,根据实际情况制定科学合理的施工计划,并不断优化调整计划中的具体细节。除此之外,还要做好爆破工作,此项工作对专业知识的要求高,相关施工人员要确保施工安全,为水利工程整体质量奠定基础。

2.3 边坡锚杆支护施工工艺

锚杆支护技术是边坡支护技术的重要组成部分,并且应用广泛。锚杆支护技术具有占地面积小、成本低、安全性高等优势。锚杆支护在实际施工期间,要严格把控锚杆

支护原材料的质量,确保选用的材料防锈、防腐,施工期间使用的水泥砂浆要保证没有掺杂腐蚀性物品。在进行锚杆支护施工时要严格遵照施工图纸开展,要求孔位、位置、孔径等精准实施,并满足实际工作需要。在完成打孔工作后,要对其进行有效清理,确保后续施工的有序进行。^[1]如果出现打孔困难的现象,可以将锚杆插入后再进行注浆,除此之外,还要做好锚杆的保养工作,确保锚杆的稳定性。

2.4 辅助钢筋网

为了有效保障水利工程整体质量,首先要做好边坡的稳固工作,避免塌方情况出现。施工单位要协助施工人员建立安全意识,还要提高其专业能力,为水利工程施工建造奠定基础。基于此,施工单位在开展工作时,要合理布置辅助钢筋网,以此保障施工安全,破碎河段的施工安全更重要,在进行边坡支护工作时,要切实做好安全保障工作。水利工程在进行辅助钢筋网施工期间,要对绑扎规格进行有效控制,同时在确保施工安全的基础上扩大铺建面积,并确保其安全性、可靠性。

2.5 混凝土喷涂技术

混凝土具有成本低、结构性能良好等优点,将其合理运用到边坡开挖支护工作中,可有效保障支护质量和效果,还能满足边坡施工稳定性的具体需求。施工单位要针对混凝土喷涂技术进行深入分析研究,制定良好的施工计划,使其支护结构更加安全,为工程施工建造的有序进行提供有力保障。在水利工程施工中运用混凝土喷涂技术时,要充分考虑各种影响因素,还要做好混凝土表面的清洁工作,并有效开展修补、找平作业,使其技术充分发挥自身的价值。除此之外,还要做好施工过程中实际状况的分析工作,并将其工作流程不断优化整改,促使此项技术应用的成效不断提高。

3 提高边坡支护技术在水利工程施工中应用水平的具体策略

3.1 严格遵守边坡支护技术的施工准则

边坡开挖支护技术是水利工程建设施工的重要组成部分,相关工作人员要提高重视度,进一步保障水利工程项目有序开展。水利工程在施工建造期间,施工人员要严格遵守相关施工准则和要求。^[4]首先,水利工程在施工建造期间,要注意周围环境的保护工作,有效保障生态平衡。为了实现这一目标,相关人员要对施工废料进行妥善处理,还要做好复垦工作,避免水土流失的现象出现。其次,水利工程项目在开展边坡开挖支护施工过程中,为了有效确保施工质量和效率,要建立全新的工作理念,保证先进设备的有效运用,严把施工原料质量,以此保证水利工程整体施工质量,防止坍塌。

3.2 制定科学的边坡支护施工计划

水利工程在施工建造期间,为了有效提升边坡开挖支

护技术的应用水平,施工单位要针对相关施工方案进行严格审查,确保其科学、合理、可行性,并将水利工程的优秀充分展示出来。因此,施工单位首先要充分了解水利工程的实际价值,将可行性、经济性融入方案。水利工程在施工建造过程中,相关责任人要对施工现场进行有效监督和管理,确保施工进度与施工质量,假如出现计划与实际操作不同步的现象,要及时干预避免事态朝不利方向发展。除此以外,施工单位要对成本支出进行有效管控,有效规避人力、物力浪费的现象出现,还要防止工程变更情况的产生。

3.3 做好边坡施工技术活动当中的质量控制工作

水利工程建设的核心内容是施工质量,为了有效提高施工质量,施工单位要建立完善的施工质量管理机制。由于水利工程施工现场条件复杂,给项目管理工作带来很大的阻碍,尤其对于一些特殊专项工程的施工,要重点考虑现场施工环境影响因素,保证现场施工的有序开展。在对水利工程项目施工中,相关工作人员针对施工中存在的安全隐患,要严格落实整改,并对施工现场加大质量管理力度。^[5]另外,水利工程项目施工涵盖的方面比较多,突发状况时常出现,例如机械故障、断电、极端天气等。所以,应将制定的施工管理制度,切实保证人、材、机均符合管理要求,并不断完善和规范质量管理体系。

4 结语

水利工程建设推动了我国经济的发展,满足了人们的日常生活的需求。边坡开挖支护施工对于水利工程施工建造至关重要,同时也是后期施工顺利进行的基础。因此,在水利工程施工建造过程中,相关施工人员要将现场环境与设计图纸有效结合,在此基础上择优选用相应的边坡开挖支护技术,并确保施工质量。另外,相关施工单位可以通过边坡施工技术活动当中的质量控制工作,制定科学的边坡支护施工计划,严格遵守边坡支护技术的施工准则等策略,有效提高边坡支护技术在水利工程施工中的应用水平。

参考文献:

- [1] 吴丹.水利工程施工中的边坡开挖支护技术研究[J].智能城市,2021,07(12):139-140.
- [2] 江道凌.水利工程施工中边坡开挖支护技术应用[J].建筑技术开发,2021,48(11):155-156.
- [3] 刘黛伟.边坡开挖支护技术在水利水电工程施工中的应用分析[J].水电站机电技术,2020,43(11):175-176.
- [4] 杨晓峰.水利水电工程施工中边坡开挖支护技术的应用研究[J].工程技术研究,2020,05(18):96-97.
- [5] 肖三明.水利水电工程施工中基于边坡开挖支护技术的应用研究[J].砖瓦,2020(05):173-174.